

新年伊始 一起为情深意长的平凡人点个赞

阿里巴巴2020年度正能量人物评选今起投票 本报推荐的五位救人老兵入围候选

□本报记者 郭莉萍

极不平凡的2020已成过去式。这一年,平凡的人给我们留下了太多感动。

2020年12月21日,阿里巴巴天天正能量联合全国近百家主流媒体,启动了2020年度正能量人物评选,面向全社会征集候选案例。近半个月来,经过广大网友和各地媒体推荐,目前所有参评案例已经确定,本报推荐的五位救人老兵白曙光、范英祥、刘军平、曹江涛、谷永江成功入围候选。1月5日0点,评选投票正式拉开帷幕。新年伊始,让我们一起为这些情深意长的平凡人点赞,为2021温暖开年。



82个候选故事 个个温暖动人

每逢岁末年初,阿里巴巴天天正能量发起的“年度正能量人物评选”都如约开启。2020年度正能量人物评选,主要聚焦2020年发生在我们身边平凡人的温暖故事,主题为“守望相助,情深意长”。

据阿里巴巴天天正能量负责人介绍,评选征集启动后,平台共收到来自全国网友的数百例推荐,通过与各地合作媒体筛选,结合天天正能量的一贯理念及新闻事件的热度和影响力,最终确定了82个正能量案例入围最终的投票环节。这82个候选案例的主人公,全部都

是我们身边的普通人,却个个温暖善良、有情有义,曾在2020年带给了许多人感动和力量。

82组候选案例中,也有我们熟悉的石家庄面孔。他们就是此前本报曾经重点报道过的五位救人老兵。2020年7月,退役军人白曙光和战友范英祥、刘军平、曹江涛、谷永江五人,开车途经平山县岗南镇三角村道口时,看到一辆农用三轮车翻倒在山沟附近,一双沾满血迹的手通过挡车板缝隙伸了出来,伤者发出微弱的求救声。危急时刻,五位退役老兵挺身施救,砸车救人、包扎止血、联系家属,一连串举动挽救了伤者的生命。这个温暖的故事经本报全媒体平台报道后,在全国产生了巨大反响,阿里巴巴天天正能量也联合本报为他们颁发了10000元天天正能量特别奖。

“评选的初心在于弘扬。2020年是坎坷多艰的一年,正是这些朴实善良的平凡人,用无处不在的人间真情,把世道人心紧密地团结在一起,风雨同舟,守望相助。2021新年伊始,我们希望用一次评选,让这些平凡人的动人瞬间和温暖故事再度绽放光芒,照亮更多人心,引领我们在新的一年继续温暖前行。”阿里巴巴天天正能量负责人说。



一起点赞助力 为2021幸福敲门

根据评选规则,82个候选正能量案例将被划分为“年度正能量瞬间”和“年度正能量故事”两大类别,按照“评委投票”和“网友点赞”同时进行的方式评选,其中评委由资深媒体人及正能量合伙人代表组成。评选结果根据“评委投票”和“网友点赞”8:2的权重进行综合排名,每个类别排名前10者,当选为阿里巴巴2020年度正能量人物。

最终当选的20组年度正能量人物,除了获得主办方颁发的荣誉奖杯外,还将获得阿里巴巴的邀请,出任“天天正能量合伙人”。除此之外,20组年度正能量人物还将享有一项专属公益特权——即可

作为联合倡议发起人,参与到即将发起的“2021,让幸福来敲门”公益活动中去。

“2021,让幸福来敲门”活动,是此次年度正能量人物评选的后续公益项目,将由阿里巴巴天天正能量投入100万元公益金,联动20组年度正能量人物及其推荐媒体共同发起,每家媒体可获得上限5万元公益金。该活动旨在号召全社会共同伸出爱心之手,为身边的困难家庭和特殊人群送上一份特别的温暖和祝福,让人与人之间守望相助的温情,在2021年继续传递下去。

本次评选投票从1月5日0时正式开始,至1月11日24时结束,最终评选结果

将于1月12日在“天天正能量”官方微博、公众号、头条号、抖音号等各个平台公布。

目前投票通道已开启,欢迎您扫描识别二维码,或关注“天天正能量”官方微信(ID:zhlali),点击左下角“年度评选”进入投票页面,为咱庄里白曙光、范英祥、刘军平、曹江涛、谷永江五名退伍军人候选人(候选编号:26号)点赞助力,让这份温情暖意在2021继续绽放光芒。



寻找走失儿童 救助断指男子

省会民警用坚守换市民平安



□本报记者 刘俊科

寒冬已至,省会民警仍默默坚守岗位,守护着辖区平安和百姓幸福。冷风中,他们帮助群众寻找失物,开展紧急救助,一个个故事让市民在寒冬中感受到丝丝温暖。

寒冬傍晚找回三岁男童

1月1日17时50分,赞皇警务站的民、辅警刚刚出警准备回单位吃饭,突然接到指挥中心紧急派警:赞皇县阳光水岸小区一个3岁的男童走失。

接警后,警务站民、辅警全体出动,大家争分夺秒,仅用3分钟赶到现场,带领民警马杰把出警人员分为三组:一组查看监控,另一组走访群众,还有一组在小区内搜寻孩子。经过大家坚持不懈的努力,终于在一栋楼的夹缝中找到了走失男童。此时,男童躺在地上冻得瑟瑟发抖,男童看到警察叔叔,泪水忍不住流了下来。而民警的整个寻找过程仅用时15分钟。

原来,因为父亲粗心大意,一个人领着三个孩子出门玩耍,却把其中一个孩子丢在原地,领另外两个孩子去停车场

上车,等回来再找时,孩子已经不见踪影,这才慌忙报了警。

看着可爱的孩子紧紧地搂着妈妈,民警们心里特别欣慰,一件看似简单的警事,却温暖了人心,传承了大爱,更彰显了赞皇公安人忠诚履职、一心为民的情怀。

紧急救助断指男子

1月2日16时05分,环城大队胜利北警务站接到社会群众求助:一名男子手指断裂,用透明塑料袋包裹,由于出血严重,血水已经充满整个塑料袋。

情况十分紧急,胜利北警务站值班民警余二军迅速上报大队值班室,并安排值守人员齐之胜、许国航启动警车一路为求助车辆沿途保障。13分钟后,民警顺利将受伤群众安全送达省三院,为救治伤者争取了宝贵时间。

劝说离家女孩回到父母身边

1月1日14时许,正在街面巡逻的革新警务站民警马辉、辅警王粲发现一名14岁小女孩在革新街上徘徊,他们便主动上前询问了解情况。民警通过沟通取得了女孩的信任,小女孩逐渐道出心声。原来,小女孩是与家长拌嘴后赌气离家出走。

民警马辉了解情况后便将孩子带回派出所,还给孩子倒上热水,谈起心来。趁女孩不注意,民警悄悄联系家长赶来派出所。通过马辉、王粲耐心劝导、循循善诱,孩子的心理被打开,认识到了自己的莽撞。同时民警许宁、马辉也积极与家长核实、沟通,劝说家长教育孩子要讲究方法。

最终父女冰释前嫌,和好如初,女孩的爸爸向民警连连表示感谢。

空姐的眼泪与微笑

1月2日22时许,一辆出租车从建华大街往东岗路拐弯时,由于速度较快,从后备厢甩出一个皮箱,这一幕正巧被一名路过的市民看见并捡起来。因为天黑没看见车号,于是市民将

箱子交到万达警务站。

值班民警段耕春经过对皮箱物品清点,发现皮箱内有一个空乘人员的登机牌。段耕春意识到,这对失主来说是很重要的东西,失主一定很着急。民警经过再次仔细查看,发现一个手机号,拨通后正是失主的电话,这位失主是一名空姐。失主带着哭腔说,为了找箱子,出租车已经拉着她在附近转了两圈了,箱子内的出租车登机牌对她太重要了。

23时,这位空姐赶到万达警务站,见到装有登机牌的箱子完好如初,她一时间喜极而泣,一边流着泪,一边笑着向民警同志表达感谢之情。

巡警手记

一切为了人民,这是党和国家对我们的要求,也是我们的职责所在。节日期间,商场、街头、交通要道,都是我们值守的重点区域。我们知道,在市民看来,我这身“警察蓝”能带来安全感。因此,我们无论年龄大小,警龄长短,节假日也要坚守岗位,只有这样,才能让市民安稳过节。

安全无小事 防患于未“燃”

石家庄消防开展大型商业综合体灭火救援演练

本报讯 (记者 胡雁冰)随着京津冀一体化进程不断加快和现代化城市建设的高速发展,大型商业综合体作为集购物、餐饮、娱乐、休闲等功能为一体的的新时代地标性建筑,一旦发生火灾,极易造成群死群伤事故和重大财产损失。2020年12月30日21时30分,石家庄市消防救援支队在华润万象城开展了大型商业综合体灭火救援实战演练。

此次演练假设华润万象城5层一层后厨因油温过高,引燃抽油烟机引发火灾,烟气迅速向四周蔓延,后厨操作间因烟火封堵有1名员工被困,多名用餐人员逃生至疏散通道内亟待救援。

火灾发生后,单位两名厨师就近使用两个灭火器进行灭火,火灾失败后向外撤离,同时一名服务员前往店铺门口处按下手动报警按钮,拨打119报警电话。微型消防站工作人员迅速启动内部消防设备,扑救初起火灾。



图为消防演练现场。

本报记者 胡雁冰 摄

指挥中心接到单位报警后第一时间调派辖区消防站,同时启动交消联勤机制,通知交警在消防救援车辆赶往火灾现场的路上提供支援,确保道路畅通。

救援人员到达现场后,第一时间开展

火情侦查,了解掌握现场情况,积极疏散控制,通知交警在消防救援车辆赶往火灾现场的路上提供支援,确保道路畅通。

根据现场“灾情”变化,现场指挥部

及时组织研判,科学划分战斗段,调整作战任务部署,共分4个小组:警戒小组根据现场情况划定警戒区域并设置警戒带和警戒标识;侦查小组与安全员携带器材乘消防电梯至着火层下一层,并设置为进攻起点;搜救小组由5名消防员组成,采取派出搜索、扫描搜索等方式,利用D型钩将每名成员串联在搜索主绳上,分别携带后场接受装置、扳斧、破拆工具、救援担架、强光手电、荧光棒等主要装备,在餐厅角落内发现被困者,搜救小组迅速利用担架将被困者救出;内攻小组采取“堵截、穿插分割、逐片消灭、上下联动、精准打击、梯次掩护、整体推进”等战术方式,蜿蜒铺设水带方式铺设供水线路,在各楼层利用墙体、通道转弯处作掩护,迅速设置水枪阵地,阻截火势蔓延发展。

演练中,全勤指挥部及增援力量到场后,利用意大利CTE强臂破拆车、中联重科照明车、卢森保亚32米云梯消防车、中联重科42米云梯车、CTE排烟车、20吨卡威水罐消防车等高精尖消防车,展开火情侦查、排烟降温和搜索营救、内攻灭火、外控蔓延等科目。经过半小时的战斗,“大火”被成功扑灭,演练达到了预期效果。

随地乱扔垃圾太煞风景 文明意识应时刻记心头

本报讯 (记者 郭莉萍)元旦小长假,辞旧迎新之际,不少市民趁假期闲暇纷纷走出家门,感受节日气氛,放松心情。但在感受喜庆氛围的同时,也出现了一些不文明行为,我们在享受闲暇好时光时,也应该把文明意识记心头。

长安公园地处我市市中心,是省会大型的综合性公园,也是石家庄市区重要的旅游景点,这里向来是市民休闲放松的好去处。1月3日下午,记者来到长安公园,从东门进入,不远处的会堂广场上,很多市民正在广场舞,广场周边散步休闲的游客也较多。虽然冬季风大,但市民还是趁着小长假闲暇走出家门放松心情。然而,与游客休闲好兴致格格不入的是,周边的地面上有不少随手丢弃的烟盒、烟头和用过的纸巾,而距离这些垃圾不远处就放置着垃圾桶。“现在天气冷,地上的烟头还算多,”一名正在清理烟头的保洁师傅告诉记者,这些乱丢的烟头因为个头小清理起来很费劲,被踩过的烟头更是清扫困难,需要拿着夹子一个个夹起来再投入垃圾桶,遇到人多的时候,常常占去很多的工作时间。

“那些行为不自觉的人真是太自私了,随手丢垃圾不仅给保洁员工作添麻烦,也破坏了大家的公共活动空间,这种行为应该多改改。”正在锻炼的闫大爷说,他经常来长安公园,这些年看着公园环境、基础设施逐渐变好完善,作为市民,看到这种变化心里很高兴。但在游客素质普遍提高的同时,总有小部分人依旧我行我素,只顾自己不顾他人,这种不文明行为很影响心情,应该进行改正。

为消防安全“加码”

和平路社区开展电动车安全充电宣传和隐患排查



图为社区工作人员排查电动车充电安全隐患。

彭伟 供图

本报讯 (记者 郭莉萍 通讯员 彭伟)2020年12月31日,为确保辖区安全,针对居民电动车充电安全问题,和平路社区开展了专项宣传和隐患排查,为消防安全“加码”。

社区首先组织深基物业、辖区居民共同观看了《电动车火灾警示录》消防警示片。片中触目惊心的火灾场面和发生的事例,让大家深刻地感受到电动车不当充电会引发火灾的危险。同时,社区还给大家发放了关于规范充电、加强火灾防范的宣传资料,进一步提高了辖区居民安全意识。

随后,社区又针对飞线充电、进楼充电等电动车乱充电情况进行了隐患排查,向居民宣传私拉电线充电的危害性,切实保障居民的生命财产安全。

校门口的暖心画面——

执勤交警为亲情连线

□本报记者 胡雁冰 通讯员 郭俊岭 朱晓明

2020年最后一天,石家庄市栾城区第六中学门口像往常放假后的场面一样,前来接孩子回家的家长、机动车熙熙攘攘,交通路况较为复杂。人群中栾城区公安交警大队的执勤民警也在忙碌地指挥着交通,疏导过往的行人和机动车,而路边执勤民警赵晓楠的身边时不时有学生焦急地跑过去打电话,然后兴高采烈地离开,俨然一座“亲情电话亭”。

临近小寒节气的石家庄天气格外寒冷,校园门前放假的学生兴奋而焦急地等待着父母来接,一张张稚嫩的小脸冻得通红。这时,一个小女孩焦急地跑到校门前执勤民警赵晓楠面前说:“叔叔,可不可以借用一下你的电话,我在这里等很久了也没有看到我的爸爸妈妈来。”赵晓楠一边安慰着小女孩儿一边掏出了自己的手机,递到了小女孩手里。小女孩拨通电话联系上了自己的家人,且知道爸爸马上就要到了,连说几声谢谢后,高兴地离开了。然后接下来是,第二个、第三个、第四个……就这样执勤民警充当起了“临时移动电话亭”。

校园放学、放假时门口是机动车行人较多路况最复杂的时候,也是公安交警最忙碌的时候,无论天气多么恶劣,他们始终坚守岗位,维护、疏导交通秩序已不仅仅是一种责任,更是一份沉甸甸的爱。

市民家中名贵首饰被盗

新华刑警赴四川抓获嫌犯

本报讯 (记者 胡雁冰 通讯员 冯贤)2020年12月30日上午,辖区刘女士将一面绣有“千里追逃疾破案,廉洁为民好警官”的锦旗送到新华区刑警六中队,对民警快速破获入室盗窃案表达谢意。

2020年10月31日11时许,受害人刘女士报警称:其家中被盗价值几十万元的首饰、名表、纪念币、购物卡等物品及若干现金。接到报警后,中队立即组织民警对案件展开侦查,经调取监控录像和人像比对,最终锁定嫌疑人的身份信息。民警随即顺藤摸瓜,根据嫌疑人样貌特征和逃跑路线,精准判断、循迹追踪,获得有效线索,成功掌握了嫌疑人的藏身地。

随后民警兵分三路,途经河南安阳、山西临汾、陕西西安、陕西汉中、四川广元至四川绵阳,不远千里,克服困难连续奋战,于2020年11月5日分别在四川省绵阳市石马镇、绵阳市涪城区将犯罪嫌疑人仇某、陈某抓获,为刘女士挽回了经济损失。

2020年12月30日,刘女士专程来到刑警六中队,将锦旗送到民警手中,对民警高度负责,快速破案的工作态度表示感谢。